

扫一扫  
关注“衡健康”

# 南华附一医院眼科“光明中心”评分 位列全省第二

衡阳晚报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 唐艳丽）2021年5月，由国家眼部疾病临床医学研究中心携手北京白求恩公益基金会共同开展的“守卫光明—白求恩·光明中心能力建设及提升项目”（简称“光明中心”），落户南华大学附属第一医院眼科。通过“光明中心”官方质量控制评估，南华大学附属第一医院眼科“光明中心”在全国范围内评分排名第78位、湖南省第二位。

南华附一医院副院长谭钢教授介绍，“光明中心”的成立，旨在降低可避免性致盲性眼底疾病引起的视力损伤，让患者获得国家级标准的诊疗服务，享受院内外全程的疾病关爱，并为患者带来光明与希望。

从2021年5月启动至今，南华

附一眼科致力做全国地级市“眼底病规范化管理”标杆。通过“光明中心”项目，南华附一眼科规范管理眼底病患者1271例，通过OCT及眼底照相等专业化检查，帮助眼底病患者实现“早筛、早诊、早治”，一线治疗率达91%，接受治疗的患者疾病改善率100%，有效避免了致盲性眼病给患者带来的不可逆损害。

目前，南华附一眼科拥有Zeiss Lumera手术显微镜，Alcon Constellation玻切超乳一体机，Zeiss高分辨率血流OCT，Zeiss Clarus500真彩、高清、超广角眼底相机，Zeiss 532nm激光，Zeiss 577nm激光，Ellex YAG激光等国际先进眼科诊疗设备，且对各种眼底疾病的诊治经验丰富，可治疗糖尿病视网膜病变、视

网膜脱离、年龄相关性黄斑病变、黄斑前膜、黄斑裂孔等多种复杂眼底病变。

眼科作为南华附一医院的优势学科和重点发展科室，是湖南省建立较早、规模较大、实力较强的眼科之一；集眼科医疗、教学、科研和防盲治盲为一体，规模大、专业齐全、技术力量雄厚、仪器设备先进、整体临床和学术水平高。南华附一眼科以“光明中心”项目为契机，已逐步建立“检查完整化、治疗标准化、随访规范化”的眼底疾病诊疗中心，进一步完善并推行院内院外全程规范管理模式，增加眼底疾病患者的随访意识，更好地促进眼底病学科发展，为眼底病患者提供更优质的服务，为湘南地区广大人民的眼健康保驾护航，为推进“健康湖南”建设助力。

南华大学附属第一医院：

## “达芬奇”机器人胃肠肿瘤手术突破100例

衡阳晚报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 唐振）6月27日上午，南华大学附属第一医院胃肠外科举行了一场特别的仪式，该院副院长、胃肠外科主任黄秋林率领科室团队成功实现了“达芬奇”机器人胃肠肿瘤手术超百例的突破。

南华大学附属第一医院以强劲影响力与核心竞争力牵头建设区域医疗中心，在医教研协同发展的主旋律下，不断提升医疗质量和服务水平，医疗核心技术的提升、前沿诊疗手段的开展、高精尖设备的引进等各个方面都走在区域同行的前列。近年来，医院积极引进了全球最先进的第四代“达芬奇”手术机器人，胃肠外科黄秋林教授团队以“达芬奇”机器人实现直肠癌根治术+子宫肌瘤+附件切除，顺利完成湖南省首例第四代“达芬奇”手术机器人直肠癌根治术，标志着南华附一医院全面迈入手术机器人时代。

“达芬奇”手术机器人较常规腔镜微创手术具有五重突出优势：术野更清晰，操作更精准，创伤更轻微，康复更快速，患者体验更好；三维立体高清视野，能放大10—15倍，具有更大的放大倍数，为术者提供无与伦比的清晰术野、使术者操作更精细；颤抖自动滤除让医生操作更稳定、精准；机械臂具有7个自由度，540度旋转，超越人类手腕极限，操作灵活，大大提高工作效率，也特别适合在狭窄空间的精细手术。“达芬奇”手术机器人被誉为当代外科皇冠上的明珠，是公认的完成复杂高难度、精细手术的利器。

南华大学附属第一医院率先在省内开展直肠癌机器人TaTME杂交手术、机器人全腹腔镜下胃癌根治性全胃切除术、全腹腔镜下结直肠癌根治术，实现机器人胃癌和肠癌根治术等手术全覆盖，至今，“达芬奇”机器人胃肠肿瘤手术已经顺利突破100例，高

水平诊疗已向前迈进了坚实的一步。

科技进步与医学发展相互促进、相辅相成，近年来，南华大学附属第一医院大力进行学科建设，以前沿的视野、专业的精神积极拥抱科技，胃肠外科团队不断推进微创等外科技术在胃肠肿瘤防治领域的积极作用，进一步提升了胃肠疾病诊治能力，改善患者就医体验。同时多次开展手术直播并同步讲解，展示“规范化、精细化、微创化”的手术示范，促进丰富教学资源的辐射与带动作用，在学术、技术的深入交流中推进手术机器人的临床应用创新，为学科发展未来点亮技术明灯。

在微创领域，南华大学附属第一医院胃肠外科团队将继续坚持精益求精、不断创新，充分整合机器人、腹腔镜、内镜技术，打造三位一体的微创技术体系，以更加成熟、精进、可靠的“达芬奇”机器人手术技术服务百姓，守护健康，助推该院高质量发展，助力南华大学高水平大学及双一流学科建设。

南华大学附属第一医院：

## 急救知识进校园 守护儿童健康成长

衡阳晚报讯（通讯员 邹琴）为进一步传播和普及健康知识，增强教师急救及自我保健意识，提高自救互救能力，6月28日下午，南华大学附属第一医院联合石鼓区都司教育集团开展了以“关爱生命 救在身边”为主题的急救知识进校园活动，100余名教师参加了培训。

本次培训采取理论知识和实践操作相结合的方式，包括急救知识讲解、急救技能演示、模拟操作三个环节。专家以通俗易懂的语言，向老师们教授了心肺复苏术、海姆立克急救法等急救理论与施救技巧，指导他们如何把

握住“黄金时间”进行有效的应急救护。

教学现场，老师们纷纷把握机会在专业的演示模型上进行演练，专家进行了耐心细致的纠正，确保达到实操效果。

此次活动的开展，不仅丰富了教师们的急救知识，也帮助教师们树立了正确的急救观念。据悉，近年来，南华附一医院充分彰显公立医院公益性，主动承担社会责任，先后前往衡州小学、人民路小学、明德小学等学校，



模拟演练。

持续开展健康科普知识进校园活动，做最美衡阳群众，做美丽“花朵”的健康守护者，助力健康衡阳建设。

## 南华附一医院 获评“国家级试点单位”

系全省入围的6家主导单位之一

衡阳晚报讯（全媒体记者 朱嘉林）6月28日，国家卫生健康委医院管理研究所公布了临床营养科建设试点单位名单，南华大学附属第一医院是湖南省入围的6家主导单位之一，试点方向为特殊医学用途配方食品的规范化应用。

南华大学附属第一医院临床营养科是临床一级学科，是湖南省临床营养学专业质控单位，湖南临床营养协作联盟成员单位，湖南省健康服务业协会特殊医学用途配方食品研究与应用分会授予的研究基地，中国医疗保健交流促进会营养与代谢管理分会授牌的医学营养减重教学基地，衡阳市营养学会营养师实践培训基地，为衡阳市开设最早、规模最大的临床营养专科。此次获批试点单位，标志着南华大学附属第一医院临床营养科在国家政策的支持下，学科建设再上新台阶！

南华大学附属第一医院：

## 举行护理学科建设研讨会

衡阳晚报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 高芙蓉）为加强护理学科建设，推进医院护理事业高质量发展，7月1日下午，南华大学附属第一医院护理部在该院综合楼4楼组织召开了护理学科建设研讨会。

该院党委委员、副院长黄秋林致辞，对护理部求真务实、锐意进取的工作作风给予了高度的肯定，并指出，随着社会经济发展和医学技术的进步，临床护理面临着新局面、新挑战，希望医院护理团队能紧跟国家战略需求，抓住机遇谋发展，在护理学院的引领下，在医院各部门的帮助下，通过提前布局学科发展方向、加强护理人才培养、挖掘多学科交叉优势和创新管理模式等举措来推动护理学科发展再上新台阶。

南华大学护理学院院长李忠玉教授在讲话中指出，当下“双一流”建设工作是南华大学各项工作中的重中之重，也是“南华”每一个员工奋斗的目标。院校要紧紧围绕这一重点工作，以本次研讨为为契机，进行深度交流与融合，凝心聚力，提质、提效推动护理学科建设工作的高质量发展。

该院护理部主任周艳辉就南华附一护理学科发展现状、困难与挑战、学科高质量发展的思考等内容进行了详细地汇报。她深度的剖析、精准的定位及清晰的发展思路让专家团队对附一护理现状有了更全面的认识，也让专家团队看到了附一新一届护理领导班子的思考与决心。周艳辉表示，护理部将传承与发扬老一辈护理人艰苦奋斗、甘于奉献的精神，努力克服困难，抓住发展机遇，创新人才培养机制，凝练科学研究方向，提升护理工作内涵，促进护理事业可持续发展。

研讨会上，南华大学护理学院专家团队与医院职能部门代表、护理管理团队就临床护理专科发展、科研与教学工作、护士人才队伍建设、护理管理等方面进行了深入的探讨与交流，现场气氛热烈，大家畅所欲言。专家们的指导，为护理学科发展打开了新思路。

本次研讨会的召开，加强了院校间的深度交流与合作，为今后该院护理学科的发展指明了道路，激发了该院护理管理者的工作积极性，增强了学科团队凝聚力。